

НЕГОСУДАРСТВЕННОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ ЧАСТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«МОСКОВСКИЙ ФИНАНСОВО-ПРОМЫШЛЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
«СИНЕРГИЯ»

Выпускная квалификационная
работа на тему
"Принцип свободы договора в гражданском
праве"

Выполнил: студент группы ОМЮ-1811КМРгп Гранкин Роман Викторович

2021 год

Цель работы:

анализ положений и законодательства, которые имеют как непосредственное, так и косвенное влияние на принцип свободы договора в гражданском праве, и его применению, влиянию на выражение волю сторон, и рамках ограничений при применении в жизни

Задачи работы:

- *определить понятие свободы в теоретическом смысле;*
- *рассмотреть и выявить место принципа свободы договора в системе основ гражданского законодательства;*
- *разобрать ограничения принципа свободы договора в рамках действующего законодательства (публичные договора, договора присоединения, законодательство о закупочной деятельности).*

Актуальность темы

Как и ранее, вопрос определения понятия и содержания принципа свободы договора остается востребованным. Правомочия сторон, пределы воли сторон и ее ограничения иной раз вызывают вопросы у правоприменителей. А в научной литературе нет единого мнения. Этому способствует постоянно изменяющееся гражданское законодательство, развитие финансовой и экономической системы страны.

Юридическая свобода – это рамки возможных действий или бездействий субъектов договорных отношений (граждан и юридических лиц), закрепленные действующим законодательством, направленные на обеспечение имущественных и неимущественных потребностей этих субъектов и обеспеченные правами и обязательствами.

Принцип свободы договора занимает важное, неотъемлемое место в основах обязательственного права, позволяющее субъектам гражданских правоотношений иметь договорную свободу, проявлять свою волю в заключении и расторжении договоров, установлению и изменению условий договора, которые устанавливают как права, так обязанности сторон, которые не запрещены действующим законодательством.

Принцип свободы договора это одна из основ договорного и обязательственного права, без которого отрасли права бы не смогли существовать в том виде, в котором они есть на сегодняшний день.

Принцип свободы договора может существовать и существует тогда, когда ограничения, не выходя за рамки необходимого, то есть нормы права должны закрывать только те области, которые необходимо закрыть, (ограничения принципа свободы договора, установленные действующим законодательством) а в остальном должно быть разрешено в создании новых договорных форм.

Публичный договор характеризуется тем, что у стороны или сторон отсутствуют возможности отказать в заключении договора с потребителем; отсутствует возможность у коммерческой организации выбрать контрагента; отсутствует возможность у потребителя (слабой стороны) влиять на содержание публичного договора, что говорит об ограничении принципа свободы договора.

Договора присоединения имеют отличительную особенность в виде способа заключения договора, так как условия и содержание таких договоров определены и закреплены в стандартных формах. Для заключения такого договора «слабая» сторона должна принять его условия в полном объеме, без остатка.

Законодательство о закупках:

у заказчиков, есть возможность навязывать свою волю поставщикам, подрядчикам, устанавливая не выгодные для них условия контрактов, у участвующей в конкурсе стороны просто нет возможности участвовать в установлении условий договора, контракта и их содержания;

помимо стандартных обязательств, накладываемых при заключении муниципальных контрактов в виде денежного обеспечения контракта и обеспечения гарантийных обязательств, на продавца (исполнителя, подрядчика) накладываются дополнительные ограничения по использованию, им же заработанных денежных средств.

Предложения по развитию законодательства:

В части законодательства о государственных закупках необходимо добавить прозрачности в установлении условий договора, возможно путем формирования единой формы договора для каждой из распространенных нужд. То есть формализовать договорные конструкции.

Считаю необходимым изменить законодательство в области казначейского сопровождения, а именно, для начала снять ограничения, по использованию денежных средств участниками закупочной деятельности, но при этом оставить за казначейством наблюдательную функцию.

Спасибо за внимание!